
Η
ανωνυμία είναι κάτι που σας ενο-
χλεί; Όχι. Και όμως δίνετε την εντύ-
πωση ανθρώπου που του αρέσουν
τα αξιώματα. Αντίθετα, θα έλεγα ότι
πολλές φορές έχω εγκαταλείψει

αξιώματα και άλλες τόσες δεν αποδέχτηκα δημό-
σιο αξίωμα και περνώ καλά μακριά από τα φώτα
της δημοσιότητας.
Γιατί επανέρχεστε; Διότι πιστεύω ότι ο πολίτης πρέ-
πει να είναι ενεργός, να υπηρετεί τον τόπο του έστω
και αν αυτό συνεπάγεται μεγάλο κόστος. 
Κερδίσατε και χάσατε πολλές μάχες. Υπάρχουν μά-
χες που πρέπει να δοθούν έστω και αν γνωρίζεις εκ
των προτέρων ότι είναι χαμένες, για να δώσουν συ-
γκεκριμένο μήνυμα. Υπάρχουν και μάχες οι οποίες
δίνονται για να κερδηθούν. 

Από τις νίκες ή τις ήτ-
τες μαθαίνουμε; Εί-
ναι και οι δυο σπου-
δαίοι δάσκαλοι διότι
στην ήττα μαθαίνεις
να αντέχεις τη μα-
ταίωση προσδοκιών
και στη νίκη μαθαί-
νεις να σέβεσαι αυ-
τόν που έχασε.
Για ποια μάχη ήταν

η πιο οδυνηρή διαδικασία; Η τελευταία φορά που
έβαλα υποψηφιότητα στις Βουλευτικές το 2006,
διότι ήξερα ότι θα αντιμετώπιζα δυσκολίες διότι
ήμουν το μαύρο πρόβατο στο κόμμα, λόγω της δια-
φορετικής μου γραμμής στο δημοψήφισμα. Παρό-
λο που οι δημοσκοπήσεις μού έδιναν για 12 μήνες
την εκλογή. 
Τότε γιατί κατεβήκατε; Διότι κανείς δεν μπορεί να
με αποκλείσει από το χώρο. Αν δεν έδινα τη δεδο-
μένη στιγμή το παρών μου, θα είχε το δικαίωμα ο
κάθε τρίτος να σκέφτεται ότι εγώ βρίσκομαι σε άλ-
λο χώρο.
Ήταν μια εποχή που ακούγονταν πολλά για τη σχέ-
ση σας με τον Τάσσο Παπαδόπουλο. Κατά συνέπεια
θα έδινα το δικαίωμα σε οποιοδήποτε να με χαρα-
κτηρίζει με φημολογίες, παίρνοντας ό,τι μπορεί να
με θάψει. 
Νιώθετε τον ψίθυρο να σας ακολουθεί; 

Ναι, και δεν ήταν μόνο την εποχή του δημοψηφί-
σματος. Οι διαφορές μου στο κόμμα είχαν ξεκινή-
σει από την προεκλογική περίοδο του 2003, όταν εί-
χα εξαγγείλει ότι ο Γλαύκος Κληρίδης θα ήταν υπο-
ψήφιος ενώ όλοι οι άλλοι στο χώρο είχαν τοποθε-
τηθεί άλλοι με τον Αλέκο Μαρκίδη, άλλοι με τον Γιαν-
νάκη Κασουλίδη, άλλοι με τον Ομήρου. Από εκείνη
την εποχή ήμουν σε σύγκρουση με τη μερίδα του
ΔΗ.ΣΥ. που ακολούθησε τον προσωπικό μου φίλο
Αλέκο Μαρκίδη. Παράλληλα οι θέσεις μου στο Εθνι-
κό είναι γνωστές και σε καμιά περίπτωση δεν πρό-
κειται να συμφωνήσω να υπογράψω όρους υποτα-
γής στην Τουρκία.
Νιώσατε κάποια στιγμή εκτός ΔΗ.ΣΥ.; Όχι, σε καμιά
περίπτωση. Στο ΔΗ.ΣΥ. είναι αποδεκτές οι τάσεις,
όμως τα πάντα στα κόμματα κρίνονται μέσα από
πλειοψηφικά και μειοψηφικά ρεύματα. 
Θα σας δούμε και πάλι να διεκδικείτε πολιτικά αξιώ-
ματα;  Δεν έχω κάτι στο μυαλό μου αλλά αν τη δε-
δομένη στιγμή υπάρχει η ανάγκη να δοθεί μια συ-

γκεκριμένη μάχη, εγώ θα είμαι παρών.
Μπορεί στο εκλογικό συνέδριο του ΔΗ.ΣΥ. το 2009
να διεκδικήσετε αξίωμα; Με τα σημερινά δεδομέ-
να δεν με ενδιαφέρει το θέμα, τη δεδομένη όμως
στιγμή, αν για παράδειγμα δεν υπάρχουν επιλογές
και θα πάμε σε κάτι με το οποίο θα διαφωνώ, θα κα-
ταθέσω τη διαφωνία μου και αν πρέπει η διαφωνία
να διεκδικηθεί και μέσω εκλογών, θα το κάνω.
Συμφωνείτε με τον τρόπο που ενεργεί σήμερα ο
ΔΗ.ΣΥ.; Όχι. Πιστεύω ότι λανθασμένα χειριζόμαστε
το Κυπριακό. Στη μάχη των 34 χρόνων κερδίσαμε
μόνο μία, αυτή της ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και όλες τις άλλες τις κέρδισε η Τουρκία, με
μεγαλύτερη την πρόσφατη εκλογή της στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Εδώ και χρόνια λέω ότι
το Κυπριακό δεν λύεται επί του εδάφους όπως εί-

πε ο Ντενκτάς αλλά ούτε με μια προσυμφωνημέ-
νη συμφωνία.
Πώς λύεται;  Το Κυπριακό είναι ένας αγώνας που κερ-
δίζεται σε σημεία, τα οποία πρέπει να αξιοποιείς και
να προχωρείς.
Βλέπετε να οδεύουμε προς λύση; Πιστεύω ότι όπως
προχωρούν τα πράγματα θα καταλήξουν σε μια συμ-
φωνία Χριστόφια - Ταλάτ, η οποία δεν θα περάσει
και πάλι από τους Ελληνοκύπριους. Από τη στιγμή
που ο κόσμος θα νιώσει ότι θα γίνει αυτό που επι-
διώκει εδώ και χρόνια το βαθύ κράτος της Τουρκίας,
σε καμιά περίπτωση δεν θα το δεχτεί.
Το ότι η Τουρκία έγινε μέλος του Συμβουλίου Ασφα-
λείας τι μήνυμα στέλλει;  Ότι αποτύχαμε στη δι-
πλωματία μας στο εξωτερικό και πέτυχε απολύτως
η Τουρκία.

Με την Ελλάδα … να στέλλει μήνυμα ότι την ενδια-
φέρει να έχει σε χαμηλούς τόνους τα Ελληνοτουρ-
κικά, μια που συναίνεσε πρόπερσι η Τουρκία για να
μπει η Ελλάδα στο Συμβούλιο Ασφαλείας. 
Μέσα στη σχέση Ελλάδας - Τουρκίας, η Κύπρος…δεν
ήταν ποτέ το πρώτο εθνικό θέμα στις ελλαδικές κυ-
βερνήσεις. Η Κύπρος για την Ελλάδα είναι ένα πε-
ριφερειακό εθνικό πρόβλημα. 
Η θέληση για ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκία δεν
θα φέρει λύση Κυπριακού;  Πώς; Ξεκίνησε εντα-
ξιακές συνομιλίες με Ε.Ε. κατέχοντας ευρωπαϊκό
έδαφος διότι εμείς συναινέσαμε. Αν καταλήξουν
κάπου Χριστόφιας και Ταλάτ, οι Ευρωπαίοι θα
βρουν τρόπο να τροποποιήσουν το πρωτόκολλο
10 ένταξης της Κύπρου και θα ζητήσουν παρεκ-
κλίσεις, κάτι που δεν έκαναν όταν μπήκε η Ανα-

τολική Γερμανία στην Ε.Ε.
Δεν πρέπει να πιστώνουμε τους πολιτικούς μας ηγέ-
τες με πατριωτισμό; Ουδείς αμφισβητεί τον πα-
τριωτισμό τους, αλλά ο καθένας έχει τη φιλοσοφι-
κή του προσέγγιση. Όταν ο Στάλιν πρότεινε στον
Αντενάουερ να επανενώσουν τις δύο Γερμανίες, έγι-
νε το μαύρο πρόβατο διότι αρνήθηκε να κάνει δυο
μικρές Γερμανίες στην Ευρώπη και προτίμησε να πε-
ριμένει μέχρι να γίνει μια μεγάλη Γερμανία. Ο ίδιος
στα απομνημονεύματα του έγραψε ότι η απόφασή
του αυτή τον κυνηγούσε καθημερινά.
Τη Γερμανία την ένωσε ο λαός της. Γιατί δεν το κά-
ναμε και εμείς; 
Ο κυπριακός λαός είναι έτοιμος να ρίξει το τείχος;
Υπήρξε η συγκυρία το 2002-2003 και δεν την αξιο-
ποιήσαμε.
Όταν έβγαιναν οι Τουρκοκύπριοι στις πλατείες. Ναι,
και αντί να το αξιοποιήσουμε επιτρέψαμε στον Ντεν-
κτάς να ανοίξει τα οδοφράγματα και να ξεφουσκώσει
το όλο κλίμα. Πρέπει να δημιουργήσουμε εκείνη
τη συγκυρία όπου οι Τουρκοκύπριοι θα θέλουν να
ανήκουν στην Κυπριακή Δημοκρατία. 
Οι Ελληνοκύπριοι θέλουν; Αν τους δώσεις σήμερα
τη Ζυρίχη θα είναι ευτυχισμένοι.
Ακούς συχνά το «εκείνοι από εκεί και εμείς από
εδώ». Ο Κύπριος προτιμά το όπως είμαστε αντί του
σχεδίου Ανάν γνωρίζοντας ότι είναι απαράδεκτο το
στάτους κβο και γι’ αυτό διεκδικεί λύση.
Νιώθετε να είστε μειοψηφία με τον τρόπο που σκέ-
φτεστε για το Κυπριακό; Εκφράζω τη συντριπτική
πλειοψηφία όπως αποδείχθηκε και θα το δείτε αν
τεθεί ξανά το ερώτημα αν θέλουμε να υπογράψου-
με όρους υποταγής με κάποιο περιτύλιγμα ή θέ-
λουμε τον τερματισμό της κατοχής και διάσωση της
Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Χρόνο για τον Ουράνιο βρίσκετε;  Πάντα. Οι
φίλοι και οι συνεργάτες μου λένε ότι αξιοποιώ
πλήρως το χρόνο. Δουλεύω μονίμως δυο οκτά-
ωρα ημερησίως.
Πώς ξεκουράζεστε; Γράφοντας, διαβάζοντας
και στηρίζοντας γνωστούς και φίλους που το
έχουν ανάγκη και μου το ζητούν. Ακόμα πα-
ρακολουθώντας ποδόσφαιρο στο γήπεδο και
από την τηλεόραση. Και περπατώντας σε πε-
ζοδρόμους καθημερινά.
Πώς διασκεδάζετε;  Σεμνά και ταπεινά με κα-
λή παρέα που συνήθως είναι τα αδέλφια μου,
η γυναίκα μου, τα παιδιά μου.
Πώς είσαστε ως σύζυγος και πατέρας; Δοσμέ-
νος ολοκληρωτικά. Δίνω το είναι μου και το
εισπράττω στο πολλαπλάσιο. 
Σας ενοχλούν κακεντρεχή σχόλια;  Δεν με
αγγίζουν αλλά με πικραίνουν γιατί ξέρω ότι πη-
γάζουν από ανθρώπους που όταν είχαν ανά-
γκη τούς στάθηκα. Και νιώθω προδομένος.
Όμως πρέπει να ξέρουν «ό,τι δεν με σκοτώ-
νει με κάνει πιο δυνατό».

Πριν μήνες είσαστε επίκεντρο κουτσομπολιών;
Κατινιές από αρρωστημένα μυαλά ανεξαρτή-
τως φύλου, που ρυπαίνουν τον τόπο με την πα-
ρουσία τους. Κάθε φορά που μπροστά σε μια
διεκδίκηση δεν μπορούν σε επίπεδο ουσίας
και επιχειρημάτων να αντιπαραταχθούν έντι-
μα, μετέρχονται οι γνωστοί άγνωστοι, όχι μό-
νο για μένα μα για τον καθένα, την ανέντιμη
μέθοδο της δολοφονίας χαρακτήρων με την
διασπορά ανέντιμων συκοφαντιών και φημών
ελπίζοντας να με πλήξουν. Θυμηθείτε από τι
ήθελαν να με αποκλείσουν και θα εντοπίσετε
και τους καλά γνωστούς άγνωστους συκοφά-
ντες και τους παραγωγούς και τους διακινητές.
Τα βαποράκια - παπαγαλάκια. Όμως, και πα-
ρακαλώ σημειώστε το τούτο. Οι κοινωνίες φθο-
νούν γιατί φθίνουν ή καλύτερα φθίνουν γιατί
φθονούν. Όποιος υποτάσσεται μένει στο απυ-
ρόβλητο. Όποιος δεν υποτάσσεται είναι στο
στόχαστρο. Εγώ θα μείνω στόχος.
Καταφέρατε στη ζωή ό,τι είχατε ονειρευτεί;
Η ζωή δεν είναι ποτέ στρωμένη με ροδοπέ-

ταλα. Αντίθετα, η γενιά μου είδε τα όνειρά
της να χάνονται το 1963-64 με την ανταρσία,
το 1974 με την εισβολή και μέχρι σήμερα με
τη συνεχιζόμενη κατοχή. Κάτω από τις συ-
γκεκριμένες συνθήκες αναπροσαρμόζεις στό-
χους και όνειρα. Θεωρώ ότι πέτυχα με τις δο-
σμένες συνθήκες να προσφέρω τις καλύτε-
ρες δυνατές υπηρεσίες στον τόπο μου. Και

αυτά ήταν και είναι το όνειρό μου. Το υπηρε-
τείν την πατρίδα.
Μέχρι πού φτάνει η φιλοδοξία σας; Είμαι ρε-
αλιστής. Επιδιώκω το αδύνατο. Και τις πιο πολ-
λές φορές, ως να συνωμοτούν οι πάντες, το
επιτυγχάνω. Δεν φοβάμαι τίποτε. Δεν ελπίζω
τίποτε. Είμαι ελεύθερος. Και πορεύομαι προς
εκπλήρωση του χρέους μου στη ζωή.

Οι κοινωνίες 
φθίνουν γιατί 
φθονούν. Οποιος 
υποτάσσεται μένει 
στο απυρόβλητο
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Με πικραίνουν
τα κακεντρεχή σχόλια

Δύο ώρες κουβέντας στάθη-
καν πολύ λίγες. Αρκεστήκαμε
στα βασικά, μια που ο χώρος
της εφημερίδας είναι περιορι-
σμένος για να καλύψει όλη τη
θεματολογία που αγγίξαμε.
Ομιλητικότατος και πληθωρι-
κός, ο Ουράνιος Ιωαννίδης
απαντούσε σε κάθε ερώτημα
χωρίς ενδοιασμούς. Μιλήσαμε
για την ενασχόλησή του με τα
κοινά αλλά και για όλα όσα
κατά καιρούς τον πίκραναν.
Δεν δίστασε να πει ότι αν πρέ-
πει να εκφράσει τη διαφωνία
του στο επόμενο συνέδριο του
Δημοκρατικού Συναγερμού με
το να κατέβει στις εκλογές, θα
το πράξει.

Ο αγώνας μας κερδίζεται στα σημεία

Το δικαίωμα που  δεν ασκείται, 
παύει να είναι δικαίωμα 
Ήθελε τόλμη η αμφισβήτηση ενός «αθάνατου» όπως ο Κίκης Λαζα-
ρίδης, 24 χρόνια πρόεδρο της Ολυμπιακής Επιτροπής; Υπάρχουν με-
ρικά πράγματα μέσα στο δικό μου κώδικα αξιών τα οποία είναι αναλ-
λοίωτα. Πιστεύω ότι δικαίωμα που δεν ασκείται, παύει να είναι δικαί-
ωμα. Σε αυτή την περίπτωση είπα ότι θα έπρεπε να αμφισβητήσω τον
Κίκη Λαζαρίδη διότι ύστερα από 24 χρόνια θα έπρεπε να γίνει αλλα-
γή. Εγώ θα κάνω μια μόνο θητεία και αυτό είναι δέσμευση.
Πού κρίθηκε το αποτέλεσμα με μια ψήφο διαφορά; Είναι κάτι που
αποφεύγω να συζητήσω αλλά θα απαντήσω αφού με ρωτάτε. Η Ολυ-
μπιακή Επιτροπή αποτελείτο από 38 άτομα, ψηφοφόρους εκπροσώ-
πους ομοσπονδιών και άλλους. Λίγες μέρες πριν από την εκλογή έγι-
ναν 42 παρατύπως. Ανεξάρτητα όμως από τούτο εμένα με υποστήρι-
ξαν όλες οι μεγάλες σε όγκο αθλητών, φιλάθλων και ψηλών επιδό-
σεων ομοσπονδίες που αντιπροσωπεύουν πέραν του 90% του αθλη-
τισμού μας.
Ισότητα, ενότητα, συνεργασία ομοσπονδιών, δηλώσατε. Δεν υπήρ-
χαν αυτά; Λέγω ότι η ΚΟΠ που ήταν πάντα εκτός πρέπει να είναι
εντός.  Αυτοί που δεν είχαν λόγο, να έχουν και λόγο και ρόλο. Ό,τι
άλλο λεχθεί είναι εκ του περισσού.
Τι στίγμα θέλετε να αφήσετε στην ΚΟΕ; Ότι άνοιξα το δρόμο για αλ-
λαγή και ανανέωση και ότι πέτυχα να δώσω στον αθλητή μας να κάνει
το βήμα που θα φέρει στο νησί το 2012 το ολυμπιακό μετάλλιο.
Θέλετε να γίνετε αθάνατος; Όχι. Για να γίνεις αθάνατος πρέπει να
μείνεις πολλά χρόνια σε μια Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή.

Ποιο πρόβλημα δεν λύσατε και σας κυνηγά; Δεν με κυνηγά ένα πρόβλημα διότι έκανα τις προσπάθειες που έπρεπε. Δεν πείσαμε ότι έπρεπε να αλλάξει ο
τρόπος επιλογής καθηγητών και δασκάλων, που γίνεται με κατάλογο και χρονολογία λήψεως πτυχίου. Αυτό είναι έγκλημα για την εκπαίδευση. 
Τα βιβλία Ιστορίας … είναι γνωστό ότι η Ιστορία δεν γράφεται κατά παραγγελία. Ερμηνείες όμως μπορείς να δώσεις πολλές.
Η Ιστορία που διδασκόταν στα σχολεία μέχρι σήμερα … ήταν η πιο αντικειμενική που θα μπορούσε να γραφτεί υπό τις δοσμένες συνθήκες. 
Ως μαθητής είσαστε μέλος της νεολαίας της ΕΟΚΑ, σήμερα πώς θα γράφατε τον αγώνα της ΕΟΚΑ; Ήταν η μεγαλύτερη στιγμή αυτού του λαού. Είναι εύκο-
λο εκ των υστέρων να πεις ότι ήταν λάθος ο αγώνας. Η Βόρειος Ήπειρος που δεν επαναστάτησε τι πέτυχε; Να μην υπάρχει. 
Ο Αγώνας τι λάθος έκανε; Εγώ δεν είμαι ιστορικός για να πω τι λάθος έκανε ο Αγώνας, λέω όμως ότι δεν αξιοποιήθηκε από τους πολιτικούς για να πάρει
αυτό που δικαιούταν, μια πραγματικά ανεξάρτητη Κύπρο, μια που ήταν αδύνατο να δεχτούν οι μεγάλοι την ένωση. Αποδειχθήκαμε κατώτεροι των περι-
στάσεων, γιατί νομίσαμε ότι μπορούσαμε να παίξουμε παιχνίδια χωρίς να είμαστε υπερδύναμη. Κατά συνέπεια πληρώνουμε το κόστος. 
Τι θέλατε να γίνετε ως νέος; Ήμουν ποδοσφαιριστής και το όνειρό μου ήταν αυτό, αλλά από το σπίτι ήταν ξεκάθαρο ότι μετά το σχολείο θα πήγαινα για
σπουδές. Επέλεξα φυσιογνωστικά στη Θεσσαλονίκη. Αποφοίτησα το 1963 και ως μαθητής έπαιζα ποδόσφαιρο στον ΑΠΟΕΛ. Την ίδια περίοδο προετοι-
μαζόμασταν για αντιμετώπιση της επερχόμενης τουρκοανταρσίας και ανήκα στις ομάδες του Ακρίτα. Κάθε νύχτα ήμουν στο εργοστάσιο Διανέλλου και
Βεργόπουλου παρακολουθώντας τις κινήσεις των Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι για δυο χρόνια μετέφεραν όπλα. Σήμερα μου λένε ότι δεν έγινε τουρκοα-
νταρσία, ήταν εμφύλιος. Μα τους έβλεπα με τα μάτια μου να φέρνουν όπλα και να εκπαιδεύονται. 

Η ιστορία δεν γράφεται κατά παραγγελία...

Πολιτική χωρίς χρήματα;
Ποιες είναι οι πιο δύσκολες μάχες, οι πολιτικές ή οι
αθλητικές;  Οι αθλητικές μάχες δίνονται μέσα στο
γήπεδο και έχουν το πλεονέκτημα ότι είμαστε όλοι
ίσοι. Στην πολιτική εισέρχονται χιλιάδες άλλοι παρά-
γοντες οι οποίοι δεν ταιριάζουν σε όλους τους αν-
θρώπους. Υπάρχει διαπλοκή οικονομικών ή άλλων
συμφερόντων, οι δυνατότητες των Μέσων Μαζικής
Επικοινωνίας να φτιάχνουν ή να θάβουν πολιτικούς,
έτσι οι κανόνες δεν είναι για όλους οι ίδιοι. Χωρίς
χρήματα δεν κάνεις πολιτική. 
Νιώσατε πικρίες; Πολύ μεγάλες, στην πολιτική ελάχι-
στες είναι οι ευχάριστες νότες, όμως είναι τόσο έντο-
νες που αξίζουν τα πάντα.
Ποια ήταν η ομορφότερη στιγμή; Την ώρα που ο
Γλαύκος Κληρίδης με επέλεξε για υπουργό του και
μου είπε ότι «θα φύγεις όταν θα φύγω εγώ» υπο-
γραμμίζοντας όχι μονιμότητα αλλά το τι προσδοκού-
σε από μένα.  
Το να ξεκινήσεις από απλός καθηγητής και να βρε-
θείς επικεφαλής του Υπουργείου … ήταν για μένα
σημαντικό. 
Τι σας έδωσε η υπουργική εμπειρία; Πολλά. Προνό-
μια δεν πήρα, ένιωσα, όμως, ικανοποίηση διότι μπό-
ρεσα να βοηθήσω τις ανά τον κόσμο ελληνόφωνες
κοινότητες  στηρίζοντας την εκπαίδευσή τους και
πρώτιστα έσπρωξα την εκπαίδευσή μας μπροστά. 

ΟΥΡΑΝΙΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: «Υπάρχουν μάχες που πρέπει να δοθούν έστω και αν είναι χαμένες»
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Της Αντιγόνης Σολομωνίδου Δρουσιώτου

Σημαιοφόρος (στο κέντρο) σε μαθητική παρέλαση. Μαζί με τον γιό του που είναι νομικός. Με τον Ελληνα Πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή.

Ο Ουράνιος Ιωαννίδης ,τρίτος από αριστερά, με την ομάδα του ΑΠΟΕΛ το 1963.
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